
         REPUBLICA DE CHILE 
     I.MUNICIPALIDAD DE ARICA 
  Secretaría Concejo Municipal 
        
 
 
 

ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº02/2022 
 (Conferencia vía Remota / COVID-2019)  

                              CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 
                           Celebrada el día Martes 11 de Enero del 2022 

 

 
 

En Arica, a 11 días del mes de Enero del año 2022 y siendo las 09:04 hrs. 
se inicia la Sesión Ordinaria Nº02/2022 del Nuevo Concejo Municipal 
PRESIDIDA POR EL SR. ALCALDE GERARDO ESPÍNDOLA 
ROJAS, contando con la asistencia de las Concejalas Sra. Dolores 
Cautivo Ahumada, Ninoska González Flores, Carolina Medalla Alcayaga 
y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Cristian Rodríguez 
Sanhueza, Jorge Mollo Vargas, Gabriel Fernández Canque, Mario 
Mamani Fernández, Daniel Chipana Castro y el Sr. Max Schauer 
Fernández. 
 

Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos.  
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 
1) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL CONCEJO 

MUNICIPAL CORRESPONDIENTES AL AÑO 2021; (acta fueron 
enviadas al correo de cada uno de los Concejales): 
 
➢ ACTA SESION ORDINARIA N° 16/2021 

➢ ACTAS SESIONES EXTRAORDINARIAS N°13 Y 14/2021 

 
EXPONE:       Sr. Secretario Concejo Municipal 

 
 

2) PRESENTACION ANTE EL CONCEJO MUNICIPAL SOBRE LA 
SUBROGANCIA DEL SR. ALCALDE EN SU AUSENCIA EN LA 
INSTITUCION, DE ACUERDO A LA LEY N° 18.695, ARTICULO 52, 
EN EL SIGUIENTE ORDEN: 
 
1. ADMINISTRADOR MUNICIPAL 

2. SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION 

3. DIRECTOR DESARROLLO COMUNITARIO 

4. DIRECTORA DE PREVENCION Y SEGURIDAD HUMANA 

5. ASESORA JURIDICA. 

 

EXPONE:        Sr. Secretario Concejo Municipal 
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3) APROBACION RENOVACION DE PATENTES DE ALCOHOLES 
PARA EL 1ER. SEMESTRE ANO 2022; (se adjunta antecedentes) 
 
EXPONEN:        - Sra. Nevenka Aguilera Cuadra, Directora de la DAF 

- Sra. Miriam Benavides, Jefa Oficina de Rentas 

 
4) AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A SUSCRIBIR "CONVENIO MARCO 

DE COLABORACIÓN TÉCNICA Y FINANCIERA ENTRE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA Y SERVICIO NACIONAL PARA LA 
PREVENCION Y REHABILITACION DEL CONSUMO DE DROGAS Y 
ALCOHOL, REGIÓN DE ARICA PARINACOTA; (se adjunta 
antecedentes) 
 
EXPONE:      DIPRESEH 

 
5) APROBACIÓN MODIFICACION AL "REGLAMENTO DE 

FUNCIONAMIENTO DEL SERVICIO DE BIENESTAR 
INSTITUCIONAL DEL PERSONAL MUNICIPAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA"; (se adjuntan antecedentes) 
 
EXPONEN:    - Sra. Nevenka Aguilera Cuadra, Directora de la DAF 

- Sr. Luis Cañipa Ponce, Encargado del Servicio de Bienestar 
Institucional 

 
6) EXPOSICIÓN AL CONCEJO MUNICIPAL SOBRE "AVANCES Y 

DESAFIOS", DE LA CORPORACION MUNICIPAL DE FOMENTO 
PRODUCTIVA DE ARICA (COSTA CHINCHORRO); (se adjuntan 
antecedentes) 
 
EXPONE:     - Srta. Priscilla Aguilera Caimanque, Directora Ejecutiva Corporación 

Municipal de Fomento Productivo de Arica. 

 
7) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA ENTREGAR EL 

APORTE ANUAL A LA CORPORACION MUNICIPAL DE FOMENTO 
PRODUCTIVO DE ARICA (COSTA CHINCHORRO), POR UN 
MONTO DE $650.000.000. (Se adjuntan antecedentes) 
 
EXPONE:     - Srta. Priscilla Aguilera Caimanque, Directora Ejecutiva Corporación 

Municipal de Fomento Productivo de Arica. 

 
8) PUNTOS VARIOS  
 
 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
1) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL CONCEJO 

MUNICIPAL CORRESPONDIENTES AL AÑO 2021; 
 
➢ ACTA SESION ORDINARIA N° 16/2021 
➢ ACTAS SESIONES EXTRAORDINARIAS N°13 Y 14/2021 

____________________________________________ 
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Sr. Carlos Catillo Galleguillos, Secretario Municipal…Sr. Alcalde, 
Sras. Concejalas, Sres. Concejales, a cada uno de ustedes se les hizo 
llegar las actas correspondientes. 
 
Sobre la materia, interviene el Concejal Gabriel Fernández Canque.  
 

No habiendo más intervenciones al respecto, se tomó el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº005/2022 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada, Ninoska González Flores, 
Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga 
Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza, Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo 
Vargas, Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández Canque, Max 
Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. Gerardo Espíndola Rojas; 
quien preside, SE ACUERDA AUTORIZAR LAS SIGUIENTES ACTAS DEL 
CONCEJO MUNICIPAL CORRESPONDIENTES AL AÑO 2021; 

 
➢ ACTA SESION ORDINARIA N° 16/2021 DEL 07/12/2021 
➢ ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°13 DEL 02/12/2021; Y 
➢ ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°14 DEL 10/12/2021 

 

 

 
2) PRESENTACION ANTE EL CONCEJO MUNICIPAL SOBRE LA 

SUBROGANCIA DEL SR. ALCALDE EN SU AUSENCIA EN LA 
INSTITUCION, DE ACUERDO A LA LEY N° 18.695, ARTICULO 
52, EN EL SIGUIENTE ORDEN: 
 
1. ADMINISTRADOR MUNICIPAL 
2. SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION 
3. DIRECTOR DESARROLLO COMUNITARIO 
4. DIRECTORA DE PREVENCION Y SEGURIDAD HUMANA 
5. ASESORA JURIDICA 

________________________________________________ 
 
 

Sr. Carlos Catillo Galleguillos, Secretario Municipal…Sr. Alcalde, 
Sras. Concejalas, Sres. Concejales, a cada uno de ustedes se les hizo 
llegar el Ord. N°14/2022, el cual presenta la subrogancia del Alcalde en 
caso de ausencia por licencias médicas, feriados legales, permisos 
administrativos o permiso sin goce de sueldo.  
 

No habiendo intervenciones sobre el tema, se pasa al siguiente punto.   
 
 
 
 

3) APROBACIÓN RENOVACIÓN DE PATENTES DE ALCOHOLES 
PARA EL 1ER. SEMESTRE AÑO 2022 
________________________________________________ 
 
 

Sra. Miriam Benavides Jiménez, Jefa de Rentas…Sr. Alcalde, Sras. 
Concejalas, Sres. Concejales, voy a exponer la solicitud para la 
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renovación de patentes de alcoholes correspondientes al primer semestre 
año 2022;  
 
 
ANEXO N°1  
 
➢ Las nóminas de certificados sin anotaciones y sin observaciones 

presentados hasta el 31 de diciembre del 2021, corresponde a 370 
patentes.  

 
➢ De las 516 patentes de alcoholes, 370 contribuyentes han presentado 

el certificado de Antecedentes para fines especiales. Ninguno registra 
las 3 anotaciones penales que impidan renovar.  

 
➢ Quedan pendientes 146 patentes de quienes no han presentado el 

certificado de antecedentes para una próxima renovación.  
 

Además, se solicita extender el plazo hasta el 18 de enero, para lo que se 
deberá considerar una sesión de Concejo Extraordinario en la última 
semana de enero.  
 
 
ANEXO N°2  
 
Informe de patentes con observaciones de las Juntas de Vecinos; 
 
➢ Se solicitó un informe de 84 Juntas Vecinales, a la fecha han dado 

respuestas 15 J.V. dentro del plazo, y de ellas 06 tienen informe 
negativo o que se oponen a la renovación de 06 patentes de alcoholes.  

 
➢ Con estas respuestas negativas, se solicita informe a Carabineros de 

Chile, los que se informaran en la próxima reunión de comisión y 
luego al Concejo Municipal.  

 
 
ANEXO N°3 
 
Informe de los Juzgados de Policía Local, sobre las infracciones que 
registran las patentes de alcoholes de la comuna;  
 
➢ 1er Juzgado de Policía Local; Ord. N°1.496 de fecha 17/12/2021 

➢ 2do Juzgado de Policía Local; Correo Electrón. de fecha 03/01/2022 

➢ 3er Juzgado de Policía Local; Ord. N°2.281 de fecha 10/12/2021 

 
Del análisis efectuado a los informes se ha confeccionado un 
consolidado, en el cual se determina que, a 58 patentes de alcoholes se le 
han cursado un total de 49 infracciones. Sin embargo, ningún 
establecimiento tiene 3 o más infracciones multadas firmes y 
ejecutoriadas para rechazar la renovación de patentes, por lo tanto, 
pueden proseguir con la renovación las 370 patentes que se están 
presentando.   
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Sobre este asunto, intervienen los Concejales (a) Sr. Gabriel Fernández 
Canque, Sra. Ninoska González Flores, Sra. Dolores Cautivo Ahumada, 
Sr. Daniel Chipana Castro, Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza, Sr. Jorge 
Mollo Vargas,  
 
Además, intervienen el Sr. Alcalde, Sra. Nevenka Aguilera Cuadra, 
Directora de la DAF, quienes responden a las inquietudes de los Ediles.  
 
 

Sr. Alcalde de Arica…yo concuerdo con el Concejal Mollo de que nos 
podemos atrasar en algunos procesos, pero si existen espacios de 
algunas dudas como las que planteo el Concejal Fernández y la 
Concejala Cautivo, en esos temas puntuales que se generan de algunas 
patentes, yo creo que la mejor opción es pasar este tema a comisión, y 
como mencionó el Concejal Mollo, ojalá que en esta comisión participen 
la mayoría de los Concejales (a) para abordar esto en la comisión y que 
luego en el Concejo se pase a votación y no entremos a discutir el tema 
porque nos demoraríamos más en el proceso.   
 

 

 
4) AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A SUSCRIBIR "CONVENIO 

MARCO DE COLABORACIÓN TÉCNICA Y FINANCIERA ENTRE 
LA MUNICIPALIDAD DE ARICA Y SERVICIO NACIONAL 
PARA LA PREVENCION Y REHABILITACION DEL CONSUMO 
DE DROGAS Y ALCOHOL, REGIÓN DE ARICA PARINACOTA 
________________________________________________ 

 
 
Sra. Marjorie Pino Carvajal, Directora de la Dirección de 
Prevención y Seguridad Humana…Sr. Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. 
Concejales, quiero señalar que esta dirección tiene dos convenios, uno de 
ellos con la Subsecretaria de prevención del delito, y otro con SENDA. En 
esta oportunidad procederá a exponer el profesional de SENDA.  
 
 

Sr. Omar Contreras, Coordinador del Programa SENDA 
Previene…Sr. Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. Concejales, 
primeramente, quisiera mencionar que este convenio es de larga data y 
el Municipio siempre ha establecido este convenio con SENDA. Y 
corresponde a un convenio marco de colaboración técnica y financiera 
entre el servicio nacional para la prevención y rehabilitación del 
consumo de drogas y alcohol, y la Municipalidad de Arica;  
 
Objetivo: Evitar, retrasar o bien disminuir el consumo de drogas y 
alcohol en niños niñas y adolescentes, mediante el fortalecimiento de sus 
contextos de desarrollo ambiental, sociocomunitario y familiar.  
 
 

DETALLES TECNICOS:  
 
➢ Plazo de Ejecución y Vigencia: 1 de Enero 2022 al 31 de Diciembre 

2022 
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➢ El monto total que será transferido por SENDA a la Municipalidad, 

durante el año 2022 para la implementación de los Programas 
corresponde a la suma de $110.725.056.- 

 
➢ Se implementan y desarrollan los programas "Senda Previene - 

EVSD en la Comunidad”, "PREPARA2", "Prevención Ambiental, 
Universal y Selectiva “Parentalidad", "Trabajar con Calidad de Vida" 
en coordinación con el plan nacional "Elige Vivir sin Drogas", sin 
perjuicio de la independencia que la implementación de cada 
programa requiere. 

 
 

Al respecto, intervienen los Concejales (a) Sra. Ninoska González Flores, 
Sr. Gabriel Fernández Canque, Sra. Dolores Cautivo Ahumada, Sr. 
Cristian Rodríguez Sanhueza y Sra. Carolina Medalla Alcayaga.  
 
Además, intervienen el Sr. Alcalde y la Sra. Marjorie Pino Carvajal, 
quienes responden a las dudas de los Ediles.  
 
 

No habiendo más intervenciones al respecto, se tomó el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº006/2022 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada, Ninoska González Flores, 
Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga 
Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza, Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo 
Vargas, Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández Canque, Max 
Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. Gerardo Espíndola Rojas; 
quien preside, teniendo presente el Ordinario N°011 de fecha 05/01/2022 de 
la DIPRESEH, SE ACUERDA AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A SUSCRIBIR 
"CONVENIO MARCO DE COLABORACIÓN TÉCNICA Y FINANCIERA ENTRE 
LA MUNICIPALIDAD DE ARICA Y SERVICIO NACIONAL PARA LA 
PREVENCION Y REHABILITACION DEL CONSUMO DE DROGAS Y 
ALCOHOL, REGIÓN DE ARICA PARINACOTA”, QUE SE ADJUNTA AL 
PRESENTE ACUERDO.  
 

 
 

5) APROBACIÓN MODIFICACION AL "REGLAMENTO DE 
FUNCIONAMIENTO DEL SERVICIO DE BIENESTAR 
INSTITUCIONAL DEL PERSONAL MUNICIPAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA" 
________________________________________________ 

 
 
Sr. Luis Cañipa Ponce, Encargado del Servicio de Bienestar 
Institucional…Sr. Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. Concejales, en esta 
oportunidad el comité de Bienestar viene con dos modificaciones; uno es 
el Art. N°15, letra C y D y el Anexo N°1 del reglamento de Bienestar, 
señalar que esto ocurre todos los años porque se van modificando los 
cuadros de beneficios, entonces el procedimiento consiste en que 
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nosotros como directorio enviamos una propuesta de modificación a las 
3 AFUMAS, lo cual, ellos nos han dado una respuesta positiva y están de 
acuerdo con la modificación que plantea el directorio.  
 
 

MODIFICACIÓN  
 
➢ Art. 15, letra C y D: Se sube el valor de la cuota social por afiliado a 

$1.000.  
 
➢ Anexo N°1: Se sube las modificaciones a los reembolsos y al tope 

anual a reembolsar por socio.  
 
 

No habiendo intervenciones al respecto, se tomó el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº007/2022 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada, Ninoska González Flores, 
Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga 
Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza, Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo 
Vargas, Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández Canque, Max 
Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. Gerardo Espíndola Rojas; 
quien preside, teniendo presente en el Ordinario N°30 de fecha 06/01/2022 
de la Dirección de Administración y Finanzas, SE ACUERDA APROBAR LA 
MODIFICACION AL "REGLAMENTO DE FUNCIONAMIENTO DEL SERVICIO 
DE BIENESTAR INSTITUCIONAL DEL PERSONAL MUNICIPAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA".  
 

 

 
6) EXPOSICIÓN AL CONCEJO MUNICIPAL SOBRE "AVANCES Y 

DESAFIOS", DE LA CORPORACION MUNICIPAL DE 
FOMENTO PRODUCTIVA DE ARICA (COSTA CHINCHORRO) 
________________________________________________ 

 
 
Srta. Priscilla Aguilera Caimanque, Directora Ejecutiva 

Corporación Municipal Costa Chinchorro…Sr. Alcalde, Sras. 
Concejalas, Sres. Concejales, nos corresponde realizar una exposición de 
los avances trimestrales realizados por la Corporación Municipal.  
 
INFORME DE EJECUCCIÓN TRIMESTRAL (correspondientes a los meses 
de octubre, noviembre y diciembre) 
 
 

LÍNEAS DE TRABAJO  
 

➢ Gestión de Sitios:  
- Renovación de cascos de Cuevas de Anzota y reciclaje de los cascos 

que ya habían sido utilizados, los cuales fueron donados.  
 

- Coordinación de actividades deportivas y culturales con diferentes 
instituciones (IND, Min. Cultura, Arica Nativa).  
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- Adjudicación de proyecto “Lisera más deporte” fondo 6% GORE. 
 

- Modificación de zona de riesgo en el sector Corazones, a través de 
la reactivación de la mesa de trabajo de Anzota. 

  

- Adjudicación de proyecto de cámaras para sitios administrados, El 
Laucho, La ex Isla del Alacrán y playa La Lisera, fondos 6% GORE.  

 

- Proyecto nuevas casetas de salvavidas para las playas de Arica.   
 

- Remodelación de baños en la ex Isla del Alacrán, con baño para 
personas con movilidad reducida, baño para trabajadores y 
Público en general.   
 

- Instalación de contenedores de residuos segregados por 
temporada estival en Playa El Laucho.  
 

-  Mantención de sistemas de alcantarillado, dragados en ex Isla 
Alacrán y playa El Laucho, y mantención de bombas impulsoras.  
 

- Instalación de nueva línea de seguridad en playa El Laucho, para 
habilitación de temporada de verano. 
 

- Recuperación de espacio en playa La Lisera, a través de 
colaboración con DITUR y recintos deportivos.  
 
 

➢ Fomento Pymes: 
 

- Adjudicación de proyecto Carnaval de Sabores, fondo 6% GORE. 
Ejecución 2022.  
 

- Apoyo a emprendedores mediante feria navideña El Laucho.  
 

- Apoyo a emprendedores mediante eventos Laucho Boulevard, con 
la participación de ASECH y Asociacion de Food Truck.  

 

- Participación en mesa de borde costero para aprobación de 
comercio en la temporada estival.  
 
 

➢ Economía Circular: 
 
- Trabajo conjunto con la Municipalidad para obtención terreno 

para centro de valorización y reciclaje, sector urbano.  
 

- Trabajo con Bienes Nacionales para obtener comodato de terreno 
fiscal en valle de Azapa para instalación de Centro de Acopio 
rural.  

 

- Firma convenio con Innova Green para la validación de prototipos 
de elementos fabricados con plástico reciclado.  

 

- Adjudicación de proyecto de recicladores de base, fondo 6% GORE. 
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- Ejecución del taller criterios de sostenibilidad aplicables a eventos 
deportivos, financiado por el programa estratégico de CORFO.   

 
 
❖ EJECUCCIÓN PRESUPUESTARIA SEGUNDO SEMESTRE AÑO 2021 
 

 SOLICITADO UTILIZADO SALDO 

Total $250.000.000 $245.025.492 $4.974.508 
 
 

❖ EJECUCCIÓN PRESUPUESTARIA CASETAS DE SALVAVIDAS 
 

 SOLICITADO UTILIZADO SALDO 

Total $70.496.732 $49.058.163 $21.438.569 

 
 
Sobre esta materia, intervienen los Concejales (a) Sr. Daniel Chipana 
Castro, Sr. Gabriel Fernández Canque, Sr. Mario Mamani Fernández, 
Sr. Juan Carlos Chinga Palma, Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza, Sra. 
Ninoska González Flores, Sra. Dolores Cautivo Ahumada, Sr. Jorge 
Mollo Vargas, Sra. Carolina Medalla Alcayaga y Sr. Max Schauer 
Fernández.  
  
Además, intervienen el Sr. Alcalde, Sr. Edwin Briceño Cobb, Secretario 
de SECPLAN, Sr. Edgar Muñoz Retamales, Encargado de la Dirección de 
Turismo, Sra. Ana Rojas Escobar, profesional de la Corporación 
Municipal, quienes responden a las inquietudes de los Ediles.  
 
 

No habiendo más intervenciones al respecto, se pasa al siguiente punto.  
 

 
 

7) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA ENTREGAR EL 
APORTE ANUAL A LA CORPORACION MUNICIPAL DE 
FOMENTO PRODUCTIVO DE ARICA (COSTA CHINCHORRO), 
POR UN MONTO DE $650.000.000 
________________________________________________ 

 
 
Sr. Edwin Briceño Cobb, Secretario Comunal de Planificación…Sr. 

Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. Concejales, brevemente señalar que esta 

solicitud estaba contemplada en la propuesta del Presupuesto año 2022, 

que fue presentada al Concejo, y contempla un aporte de $650.000.000. 

El profesional procederá a realizar la presentacion detallada.  

 

Sr. Mauricio Albanes Gómez. Profesional de la SECPLAN…voy a 
exponer los detalles de los gastos, los cuales corresponden a 
$650.000.000, que fueron considerados en el proyecto de Presupuesto 
año 2022, el cual fue aprobado por el Alcalde.  
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ÍTEMS DE GASTOS SOLICITADOS 

Operaciones $28.064.520 
Mantención $25.880.000 
Inversión $70.008.857 
Gastos en Personal Borde Costero $208.705.612 
Gastos en Personal Orfeón $150.000.000 
Gastos en Personal Administración $167.341.011 

Total $650.000.000 
 
 
Sobre este asunto, intervienen los Concejales (a) Sr. Max Schauer 
Fernández y Sr. Juan Carlos Chinga Palma.  
 
 

No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº008/2022 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) de la Concejala 
Sra. Ninoska González Flores y los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga 
Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza, Daniel Chipana Castro, Mario 
Mamani Fernández, Gabriel Fernández Canque y el Alcalde de Arica, Sr. 
Gerardo Espíndola Rojas; quien preside, teniendo presente en el Ordinario 
N°05 de fecha 06/01/2022 de la Corporación Municipal de Fomento 
Productivo de Arica, SE ACUERDA RECHAZAR LA ENTREGA DEL APORTE 
ANUAL A LA CORPORACION MUNICIPAL DE FOMENTO PRODUCTIVO DE 
ARICA (COSTA CHINCHORRO), POR UN MONTO DE $650.000.000.   
 

A FAVOR: Concejala Sra. Dolores Cautivo Ahumada  

Concejala Sra. Carolina Medalla Alcayaga 

Concejal Sr. Jorge Mollo Vargas 

Concejal Sr. Max Schauer Fernández  

Alcalde de Arica, Sr. Gerardo Espíndola Rojas 

 
 

Posterior a la votación, intervienen el Sr. Alcalde y los Concejales (a) Sr. 
Daniel Chipana Castro, Sra. Dolores Cautivo Ahumada, Sra. Ninoska 
González Flores, Sr. Juan Carlos Chinga Palma, Sr. Jorge Mollo Vargas, 
Sra. Carolina Medalla Alcayaga, Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza, Sr. 
Gabriel Fernández Canque y Sr. Max Schauer Fernández.   
 

 

 
8) PUNTOS VARIOS  

________________ 

 
 
 

CONCEJAL DANIEL CHIPANA CASTRO  
 
 

A. TEMA: COMISIÓN DE ASEO Y ORNATO  
 
El Concejal se refiere a lo siguiente: …Solicito mediante oficio una 
Comisión de Aseo y Ornato, para ver el tema de la vestimenta de 
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los trabajadores de Aseo y Ornato que no se entregan hace más de 
4 años, tengo entendido que recién se está licitando.  
 
 

B. TEMA: NUEVO ESTADIO SECTOR NORTE  
 
El Concejal menciona lo siguiente: …Solicito a SECPLAN, una 
visita a terreno al nuevo estadio de la población Cardenal Raúl 
Silva Henríquez, con todos los antecedentes y que esté presente el 
hito.   
 
 

C. TEMA: DEMANDA  
 
El Concejal señala lo siguiente: …Me he enterado amargamente 

sobre un juicio entre la Municipalidad de Arica y el Sr. José 

Antequera Vergara, quien instaló una demanda de indemnización 

de perjuicio por falta de servicio con responsabilidad solidaria, 

esta demanda es de $1.300 millones de pesos. Leyendo los 

antecedentes veo situaciones muy preocupantes que tienen 

relación con la administración municipal y la DOM, requiero 

saber que se ha hecho desde que se recibió la primera carta 

denunciando estos hechos. Por lo tanto, solicito la información 

respectiva en relación a todos los antecedentes que se presentan en 

la causa juicio.  

 
 
 
CONCEJAL CRISTIAN RODRÍGUEZ SANHUEZA   
 
  
 

A. TEMA: SALUD MUNICIPAL  
 
El Concejal expone lo siguiente: …Quiero presentar una solicitud 

de parte de los Gremios de la Salud, en el sentido de que son 

funcionarias que deberían estar gozando del bono compensatorio 

de sala cuna. Por lo tanto, solicito información en relación a este 

asunto, para saber en qué está el proceso, por qué tiene tanta 

demora y cuáles son los procedimientos a seguir.   

 
 

B. TEMA: ÁREAS VERDES  
 
El Concejal reitera lo siguiente: …Esta es tercera vez que solicito 

información en relación al proceso de mantención de las áreas 

verdes, en específico; bandejones centrales de algunas avenidas, 

costanera, etc.  
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C. TEMA: COMISIÓN DE EMERGENCIA  

 
El Concejal presenta lo siguiente: …Sr. Alcalde, quiero invitarlo a 
una Comisión de Emergencia, para este viernes a las 15:00 hrs., 
vamos a tocar el tema de la contingencia que estamos viviendo 
debido a las implicancias climáticas.  

 
 
 
CONCEJAL JUAN CARLOS CHINGA PALMA 
 
 
 

A. TEMA: SEGURIDAD  
 
El Concejal indica lo siguiente: …La Asociación de 
microempresarios del barrio industrial menor ORPA A. G. y 
AGRIMA, compuesta en su conjunto por más de 350 familias 
exponen que: debido a los últimos sucesos ocurridos con las tomas 
legales, emplazadas entre el sector conocido como cerro chuño y el 
camino acceso a los sitios de ORPA y AGRIMA, los afectados 
manifiestan que han advertido de una serie de hechos delictuales 
ocurridos en tomas como asaltos, robos, hurtos y venta ilícita de 
drogas que lamentablemente culminan con la muerte de un joven 
de 26 años asesinado en la zona. Por lo tanto, solicito a seguridad 
pública y humana que atienda la inquietud para conocer en detalle 
la problemática y buscar mecanismos que permitan disminuir las 
preocupaciones de los microempresarios. 
 
 

B. TEMA: BAÑO QUÍMICO  
 
El Concejal exterioriza lo siguiente: …La directiva de la junta 
vecinal N°65 “Nueva Generación” presidida por la señora Ruby 
Galleguillos, solicita la colaboración consistente en la instalación 
de un baño químico. El arriendo de este servicio es de 70 mil pesos 
mensuales, pero no cuentan con recursos. Al mismo tiempo 
solicitan actualización del plan sustentable que presento errores en 
la formulación del programa. 
 
 

C. TEMA: TERMINAL INTERNACIONAL  
 
El Concejal expuso lo siguiente: …Necesito saber por parte del 
administrador, cual es la propuesta para los futuros arrendatarios 
de locales comerciales del Terminal Internacional, debido a que los 
contribuyentes se sienten perjudicados de ciertas cláusulas de 
consideración del contrato. Indican que: piden de 1 a 3 meses 
garantía, vigencia de contrato 1 año, se pide que todos los 
locatarios paguen el agua, piden pagar contribuciones cuando los 
locatarios no tienen rol individual, etc. 
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D. TEMA: ENERGÍA ELÉTRICA  

 
El Concejal manifiesta lo siguiente: …En calle Sargento Aldea y 
Rojas Salfate existen dos cuadras sin energía eléctrica y esto viene 
ocurriendo desde hace 2 semanas. 
 
 

E. TEMA: DESVINCULACIÓN  
 
El Concejal presenta lo siguiente: …Solicito un informe de 
cumplimiento de comportamiento laboral en la DIMAO, del 
trabajador Víctor Quiero Flores, debido a la desvinculación de su 
trabajo, después de 20 años desarrollando labores de soldadura en 
la DIMAO. 
 
 

F. TEMA: INDEMINIZACIÓN  
 
El Concejal menciona lo siguiente: …Referido al mismo tema, 
requiero saber cuánto dinero significa a la municipalidad 
indemnizar a todos los trabajadores desvinculados del Municipio 
en diciembre del 2021. 
 
 

G. TEMA: PUBLICIDAD  
 
El Concejal señala lo siguiente: …Solicito información referente a 
cuanto ha gastado la Municipalidad en publicaciones en el Diario 
la Estrella de Arica, periodo de enero a diciembre del 2021.  
 

 
 
CONCEJALA DOLORES CAUTIVO AHUMADA  
 
 
 

A. TEMA: JUNTA VECINAL  
 
La Concejala expone lo siguiente: …Quiero referirme a la Junta 
Vecinal N°38, que tiene problemas con su comodato por una deuda 
que ya tiene 11 años, de una subvención que al parecer no se 
rindió, ayer se entrego una carta solicitando la prescripción y que 
no se tenga la deuda por lo menos para optar a un comodato. Por 
lo tanto, solicito que se analice la situación y se de una pronta 
solución.   
 
 

B. TEMA: PATENTE DE ALCOHOL  
 
La Concejala declara lo siguiente: …En la mañana me referí al 
caso de una botillería que lleva 35 años funcionando, la dueña es 
una adulta mayor, razón por la cual se encuentra en un lugar de 
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reposo y en tiempos de pandemia es complicado que ella pueda 
salir a realizar el traspaso a su familia, por ende, solicito que se 
pueda analizar el caso y ver qué solución se puede entregar para 
que puedan hacer los trámites correspondientes en el Municipio.   
 
 

C. TEMA: ENCASILLAMIENTO  
 
La Concejala manifiesta lo siguiente: …Solicito información sobre 
el proceso de encasillamiento del personal.  
 
 

D. TEMA: FELICITACIONES  
 
La Concejala señala lo siguiente: …Felicito al equipo de 
Iluminación, porque siempre atienden los requerimientos de la 
comunidad.  

 
 
 
CONCEJAL MAX SCHAUER FERNÁNDEZ  
 

 
 

A. TEMA: ADQUISICIÓN DE KIOSCO  
 
El Concejal expone lo siguiente: …Quiero referirme a una solicitud 
que se le hizo al Alcalde el día 17 de diciembre del 2021, por parte 
del sindicato de Suplementeros de Arica, donde solicitan a nombre 
de la socia Dionisia Ramírez Flores, quien durante años se ha 
desempeñado como suplementera ambulante en el sector del 
Hospital Regional y aledaños, sin embargo, por su avanzado 
estado de edad se le sugirió que pueda optar a un kiosco en dicho 
lugar, pero para ello se necesita la autorización del Hospital y 
además la autorización del Municipio para adquirir la patente. En 
ese sentido espero que podamos ayudar a esta señora y mejorar su 
calidad de vida.   

 
 
 
CONCEJAL MARIO MAMANI FERNÁNDEZ  

 
 
 

A. TEMA: MESA SECTORIAL  
 
El Concejal reitera lo siguiente: …Quiero retomar nuevamente la 

solicitud que hice el 07/12/2021, en relación a realizar una mesa 

sectorial con las autoridades Regionales, Dirigentes Territoriales 

del Sector, etc. Y a esto a raíz de los múltiples problemas de 

seguridad, basura y estacionamiento.  
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B. TEMA: PERMISO MUNICIPAL  

 
El Concejal reitera lo siguiente: …Quiero recordar la solicitud que 
hice el 21/12/2021, en relación a la tramitación de una Ordenanza 
Municipal o Permiso Municipal para las mujeres de Pesca 
Artesanal “Unidas por un Sueño”.  

 
 
 
CONCEJALA CAROLINA MEDALLA ALCAYAGA 
 
 
 

A. TEMA: PAGOS PENDIENTES  
 
La Concejala presenta lo siguiente: …Me quiero sumar a la 
petición del Concejal Cristian Rodríguez, en relación al tema de 
pagos pendientes por beneficio de no uso de la sala cuna, por parte 
de un funcionario de la DISAM recibí cierta información y en 
relación a lo mismo, solicito que se me informe que ocurre con las 
personas que no les han podido pagar sus dineros pendientes.  
 
 

B. TEMA: SERVIU  
 
La Concejala refiere lo siguiente: …Solicito que se pueda agilizar el 
proceso que se está aconteciendo con SERVIU, más que nada por 
las familias que siguen esperando la construcción de sus 
propiedades.  
 
 

C. TEMA: CONDOLENCIAS  
 
La Concejala menciona lo siguiente: …Como Concejala quiero 
mandarle mis condolencias al Sr. Jorge Gajardo, quien perdió a su 
hijo trágicamente.  

 
 
 
CONCEJAL GABRIEL FERNÁNDEZ CANQUE  
 
 
 

A. TEMA: SAN MIGUEL DE AZAPA  
 
El Concejal declara lo siguiente: …a petición de la Comunidad de 
San Miguel de Azapa, solicito; 
 
 

✓ Información del equipo encargado de la delegación, 
planificación semanal, horario de atención de Asistentes 
Sociales, F1 año 2022, etc.  
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✓ Ampliar a dos días (martes y jueves) el recorrido del camión 
recolector. 

 

✓ Asignación de recursos para la toma de PCR y vacunación año 
2022.  

 
 

B. TEMA: REPOSICIONES  
 
El Concejal señala lo siguiente: …Quiero referirme a la Junta 
Vecinal N°41 “Jorge Inostroza”, su presidenta refiere que; 

 
 

✓ había un letrero “No Estacionar” el cual fue chocado, en 
Tocopilla con Cancha Rayada, esperando su reposición.  
 

✓  No se notan los pasos peatonales en Cancha Rayada (frente al 
Consultorio Amador Neghme).  

 

✓ Sacaron el letrero “No doblar hacia la izquierda” en Amador 
Neghme con Cancha Rayada.  

 
 

C. TEMA: POSTE EN MAL ESTADO  
 
El Concejal se reitera lo siguiente: …Quiero recordar la solicitud 

que he realizado tres veces en relación al poste ubicado en las 

Tarrias al llegar a Pedro Aguirre Cerda, además, agregar que 

desde alguna entidad hicieron un agujero al lado del poste que se 

encuentra en mal estado, por lo cual ahora serian dos problemas.    

 
 

D. TEMA: TRASPASOS  
 
El Concejal exterioriza lo siguiente: …Requiero información 

referente a la casa de la escuela N°14, donde vivía el Sr. Oscar 

Eloy, hoy se encuentra con un letrero que dice “Empresa 

Constructora Roca” entonces me gustaría saber si ese espacio se 

traspasó al Slep Chinchorro. Además, requiero saber en qué 

condición final quedó la Escuela Lincoyan.   

 
 

E. TEMA: AFOROS  
 
El Concejal expuso lo siguiente: …En relación a los aforos 

ilimitados permitidos en festivos, solicito que podamos pedir una 

aclaración de por qué se está permitiendo esta situación, eso no 

debería ser porque atenta a favor de contagios.  
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F. TEMA: CONCEJO SECRETO  
 
El Concejal menciona lo siguiente: …A raíz de que quedó 
inconcluso, solicito confirmar que se haga urgente un Concejo 
Secreto para ver el tema de Cementerios.  
 
 

G. TEMA: SLEP CHINCHORRO  
 
El Concejal presenta lo siguiente: …Solicito nuevamente que tenga 
más participación activa con nosotros el Sr. Paulo Orellana, 
delegado de la IMA en el Slep Chinchorro.  

 
 
 
CONCEJALA NINOSKA GONZÁLEZ FLORES  
 
 
 

A. TEMA: VENTA DE COMIDA  
 
La Concejala señala lo siguiente: …Quiero referirme a la venta de 
comida en la vía pública específicamente en la Avenida Linderos 
con Yerbas Buenas, debido a esto existen molestias de vecinos (a) 
del sector ya que hay una amplia cantidad de vendedores (a), lo 
que produce contaminación ambiental, falta de seguridad, 
acumulación de basura, etc. Por lo tanto, solicito fiscalización en el 
lugar antes mencionado.   
 
 

B. TEMA: FISCALIZACIÓN  
 
La Concejala declara lo siguiente: …En el mismo sentido, solicito 
fiscalización por venta de comida en la vía pública, en las Calles 
Maipú y General Velásquez.  

 
 

C. TEMA: HOSPITAL CENTRO DÍA  
 
La Concejala expone lo siguiente: …Solicito la respuesta de la 
ubicación para la organización del Hospital Centro Día, debido a 
que todavía no cuentan con un lugar donde reunirse y realizar sus 
actividades.   
 
 

D. TEMA: HOSTIGAMIENTO LABORAL  
 
La Concejala presenta lo siguiente: …Tengo un reclamo de la 
enfermera Claudia Bravo Zapata, quien hace mucho tiempo viene 
arrastrando una situación de hostigamiento laboral, donde en 
agosto del 2017, fueron cambiadas sus condiciones contractuales 
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estando en estado de gestación, en esa oportunidad se generó un 
sumario en el cual al solicitar los documentos existían la perdida 
de cuatro hojas, se definieron sanciones a través de un dictamen de 
la contraloría, contra su jefe jerárquico, sin embargo, ella 
manifiesta que su sumario prescribió y que a la fecha no existe la 
resolución del sumario ni tampoco la aplicación de las sanciones, 
posteriormente, esta funcionaria hizo una demanda por tutela 
laboral, y el 26 de mayo del 2021, ocurrió otro evento que por 
razones de carácter técnico, se cambia de su lugar de trabajo 
(edificio Europa)  y se traslada al Cesfam Víctor Bertín Soto, sin 
razones ni fundamentos. En ese sentido, y debido a la 
preocupación de la colega por su caso, solicito poder reunirme con 
quien corresponda para tener la confianza de que los procesos 
administrativos que se generan tengan los resultados que 
correspondan.   
 
 

E. TEMA: COVID-19  
 
La Concejala exterioriza lo siguiente: …Le envié información al Sr. 

Alcalde y Administrador Municipal en relación al índice de casos 

positivos en la región, en donde somos la región que tiene el índice 

más alto, es una situación preocupante. Pero además señalar que, 

debido a los despidos del 31 de diciembre, hoy nuevamente se están 

solicitando enfermeros y enfermeras, por ende, solicito que se 

resguarden los contratos de las personas que están directamente 

abogados al tema del Covid.    

 
 
 
CONCEJAL JORGE MOLLO VARGAS  
 
 
 

A. TEMA: EXPOSICIÓN  
 
El Concejal reitero lo siguiente: Recordar que hace un tiempo 
solicite que el Cuerpo de Bomberos pudiera exponer en el Concejo 
Municipal, para que nos mostraran el trabajo que realizan.  
 
 

B. TEMA: MESA DE CONVERSACIÓN  
 
El Concejal se refiere a lo siguiente: …Sr. Alcalde, en relación a la 

carta que le hizo llegar el Sr. Richard Vildoso, refiriéndose a la 

calle Ramón Carnicer, en donde lamentablemente “Aguas Arica” 

está produciendo molestias a los vecinos por la cantidad de 

camiones que ingresan, por lo tanto, solicito que se realice una 

mesa de conversación con Seguridad Pública, para abordar esta 

problemática.   




